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W patencie głównym opisany jest spo¬
sób przemiany takich paliw, jak różne ga¬
tunki węgla, smoły, oleje mineralne, pro¬
dukty ich destylacji, produkty ekstrakto-
we oraz odpadki, na wartościowe mate-
rjały płynne, które, w obecności kataliza¬
tora nieczułego na siarkę przy warun¬
kach, w jakich odbywa się reakcja, obrabia
się przy wyższej temperaturze i w danym
wypadku przy zastosowaniu ciśnienia, przy
pomocy wodoru, gazów zawierających wo¬
dór, lub też gazów działających odtlenia-
jąco a zawierających związany wodór; Ta-
kiemi katalizatorami są związki, zawiera¬
jące azot i siarkę, a także molibden, wol¬

fram, chrom lub podobne trudnotopliwe
metale, lub ich związki.

Okazało się, że z materjałów, wymie¬
nionych w patencie głównym, izapomocą
działania wodoru lub gazów wydzielają¬
cych wodór, można łatwo otrzymać warto¬
ściowe płynne produkty, a mianowicie ta¬
kie, które zawierają więcej lub mniej lek¬
kie oleje mineralne przy warunku zasto¬
sowania ciśnienia powyżej 50 atmosfer i
przy dostatecznie wysokiej temperaturze
w obecności mas kontaktowych, zawiera¬
jących srebro, miedź, kadm, ołów, bizmut,
cynę, jako pierwiastki lub w postaci związ¬
ków lub trudno dających się odtleniać



tlenków metali (za wyjątkiem ługowców
i ługowców gryzących (ziemnistych), jed¬
nakże przy udziale litu) lub węglany, np.
magnezja, węglan litu, kwas borny, glin¬
ki, rzadkie ziemie, łącznie z trudno da-
jącemi się odtleniać tlenkami metali
4-ej grupy, lub też tlenkami lub węglana¬
mi cynku, uranu, manganu lub wanadu.
Masy kontaktowe mogą zawierać kilka ta¬
kich związków, a także i inne ciała do¬
datkowe, np. metale 8-mej grupy, takie
jak żelazo, które okazało się najodpowied¬
niejszemu

Okazało się, że te masy kontaktowe za¬
chowują się obojętnie w stosunku do nie¬
czystości, znajdujących się w oleju skal¬
nym, oraz w węglu, w smołach i ich czę¬
ściach składowych, które bardzo często
działają szkodliwie na katalizatory i wsku¬
tek tego przy dłuższem użyciu nie tracą
swej zdolności katalitycznej, lub też tracą
ją lecz bardzo powoli.

Przy wykonywaniu tego sposobu sto
suje się temperaturę powyżej 400° i ciśnie¬
nie ponad 50 atmosfer. Jest to szczególe
nie celowe przy obrabianiu węgla kamien¬
nego, węgla brunatnego, torfu i t. d., pro¬
duktów ich destylacji, produktów ekstrak-
towych, oraz smoły drzewnej i tym podob¬
nych materjałów. Różnorodne oleje skal¬
ne i oleje łupkowe, ich frakcje i odpadki,
oraz wogóle substancje, zawierające wę¬
giel przy udziale tych katalizatorów, po¬
mimo tego, że wskutek zawsze znajdują¬
cych się nieczystości, czynią je niezdatne
mi do użytku, są przemieniane w warto¬
ściowe węglowodory, wrzące przeważnie
przy niskiej temperaturze.

Zamiast wodoru mogą być także użyte
mieszaniny gazowe, zawierające wodór,
jak np. mieszanina azotu i wodoru, lub
gaz wodny, lub też wodór z pewną za¬
wartością siarkowodoru, pary wodnej lub
węglowodoru, jak np. metanu. Można rów¬
nież wodór zastąpić odtleniającemi gaza¬
mi o pewnej zawartości wodoru i zapotno-

cą rozszczepiania olejów lub zapomocą
działania pary wodnej na tlenki węgla lub
na węglowodory, otrzymać wodór, co może
być dokonywane w komorze reakcyjnej.

Stwierdzono, że wspomniane zasadni¬
cze materjały można przeistaczać na war¬
tościowe węglowodory i inne związki
organiczne, jeżeli obrabiać gazami, zawie¬
raj ącemi wodór i tlenki węgla lub parą
wodną pod ciśnieniem i przy podwyższo¬
nej temperaturze w obecności mas kontak¬
towych, Worzących metan. Jako masy
kontaktowe tego rodzaju mogą być zasto¬
sowane masy wymienione w patentach
polskich Nr Nr 2342 i 2348.

Materjały, podlegające obróbce mogą
być obrabiane albo tylko wodorem lub
mieszaniną, przedwstępnie uwodornioną,
zawierającą tlenek węgla, zapomocą dzia¬
łania kontaktów. W tym celu kontakty są
umieszczone w specjalnej komorze kon¬
taktowej, przez którą przeprowadza się u-
wodorniający produkt początkowy (zasad¬
niczy), będący w postaci gazu lub też w
stanie bardzo rozdrobnionym, razem z wo¬
dorem, zawierającym tlenek węgla. Masa¬
mi kontaktowemi mogą być następujące,
częściowo już wspomniane materjały:
kwas wanadynowy, tlenek manganu, tle¬
nek uranu, kwas tytanowy, kwas chromo¬
wy, tlenek cynku, mieszaniny: tlenku cyn¬
kowego z tlenkiem uranowym, tlenku cyn¬
kowego z tlenkiem ołowiowym, tlenku cyn¬
kowego z kwasem tytanowym, tlenkiem
cynkowym z tlenkiem chromowym, tlenku
cynkowego z tlenkiem chromowym i tlen¬
kiem manganowym i Ł d. Części składo¬
we aparatu trzeba zabezpieczyć w sposób
znany przed działaniem tlenku węgla. Przy
większej zawartości siarki w materjale za¬
sadniczym (początkowym) trzeba na tę
okoliczność zwracać uwagę przy wyborze
materjału. Jeżeli oprócz wodoru znajdu¬
je się tlenek węgla, można otrzymać wte^-
dy nietylko benzynę i inne węglowodory,
lecz także i spirytus drzewny i wyższe
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związki organiczne, zawierające tlen. Pro¬
dukty otrzymywane w powyższy sposób
nadają się szczególnie do poruszania sil¬
ników wybuchowych, przyczem nie wywo¬
łują one stukania, nawet wtedy, jeżeliby te
właściwości posiadały one przed obróbką.

Przykład L Amerykańskie odpadki
naftowe, tak zwana ropa opałowa, prze¬
prowadza się w sposób ciągły z mieszani¬
ną azotu i wodoru przy temperaturze 500°
i ciśnieniu 200 atmosfer przez kontakt,
który został wytworzony zapomocą nasy¬
cenia porowatego materjału azotanem o-
łowiowym. Gaz pompuje się pod stale u-
trzymywanem ciśnieniem i obiega wskutek
zamiany zużytego wodoru świeżym gazem.
W ten sposób powstaje jasny produkt o
gęstości około 0,85. Niskie frakcje tego
produktu mogą być zastosowane jako ma-
terjał napędowy do silników, natomiast
frakcje wyższe tworzą czysty materjał za¬
sadniczy dla wartościowych smarów. Za¬
miast azotanu ołowiowego można również,
uzyskując takie same lub zbliżone wyni¬
ki, zastosować chlorek cyny, ozotan sre¬
browy, wodorotlenek miedziowy it. d., ja¬
ko takie, lub tworząc ich mieszaniny lub
też w połączeniu ze związkami żelaza, ko¬
baltu i t. d. Inne materjały i ciała za¬
sadnicze, jak smoły, węgiel i tym podobne
mogą być również w ten sposób uszlachet¬
nione.

Przykład II. Kresole smoły węglowej
przeprowadza się w sposób ciągły z mie¬
szaniną azotu z wodorem przy tempera¬
turze 400° i ciśnieniu 150 atmosfer przez
masy kontaktowe, zawierające tlenki sre¬
bra i tytanu. Kresole te zostają przytem
odtlenione, zaś odpowiednie węglowodory
pozostają zachowane bez zmiany. W po¬
dobny sposób działają masy kontaktowe,
zawierające węglany litu, magnezyt, tle¬
nek manganowy, boran srebrowy lub mie¬
szaninę tlenku miedziowego z tlenkiem ce¬
rowym albo też mieszaninę tlenku srebro^-
wego z tlenkiem kobaltu i t. d.

Przykład III. Smołę generatorową wę¬
gla brunatnego obrabia się pod ciśnieniem
200 atmosfer i przy temperaturze około
500° w sposób ciągły razem z mieszaniną
azotu z wodorem w obecności katalizatora,
składającego się z porowatego materiału,
powleczonego tlenkiem wanadu. W ten
sposób powstaje produkt zawierający do
50% benzyny.

Zamiast tlenku wanadu można zasto¬
sować tlenek toru lub też mieszaninę związ¬
ków uranu i cynku, albo mieszaninę związ¬
ków srebra i wolframu z nośnikiem lub
bez niego.

Przykład IV. Pary smoły węgla bru¬
natnego przeprowadza się razem z mie¬
szaniną gazu, składającą się z 10% tlen¬
ku węgla i 90% wodoru, pod ciśnieniem
200 atmosfer i przy temperaturze 400°
przez kontakt, składający się z 90 czę¬
ści tlenku cynkowego i z 10 części kwasu
chromowego. Po ostygnięciu otrzymuje
się produkt, który obok alkoholu mety¬
lowego i nowo wytworzonych wyższych-
związków tlenu, zawiera około 30% ben¬
zyny.

Powyższe produkty wrzące nie posia¬
dają już wtedy cech smoły i mogą być
znowu przerobione na smary lub tym po¬
dobne materjały, lub też mogą być zamie¬
nione w olej metanowy i benzynę. Gaz
wodny przepompowuje się obiegowo przy
zmianie gazu zużytego na świeży.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Odmiana sposobu przemiany pa¬
liw, takich jak różne gatunki węgla, smo¬
ły, oleje, oleje mineralne i tym podobnych
materjałów oraz produktów ich przemiany
zarówno w stanie stałym jak płynnym, od¬
padków i t. d., przy pomocy wodoru lub
gazów wydzielających wodór, na warto¬
ściowe płynne materjały, według paten¬
tu Nr 8345, znamienna tern, że przy tej ob¬
róbce stosuje się ciśnienie powyżej 50 at-
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mosfer i taką temperaturę, że powstają
produkty w postaci więcej lub mniej lek¬
kich olejów mineralnych, przyczem ui-ywa
się masy stykowe, zawierające takie pier¬
wiastki jak srebro, miedź, |kadm, ołów,
bizmut, cynę lub ich związki, lub też trud¬
no odtleniające się tlenki metali (oprócz
alkaljów i metali ziem alkalicznych, z wy¬
jątkiem litu), lub też węglany jak magne¬
zja, węglan litu, kwas borny, glinki, rzad¬
kie ziemie, trudno dające się odtleniać
tlenki metali czwartej grupy, lub Jteż
tlenki lub węglany cynku, uranu, manganu
lub wanadu.

2. Sposób według zastrz, 1, znamien¬

ny tern, że do mas stykowych dodają się
metale lub związki ósmej grupy.

3. Odmiana sposobu według zastrz.
1, znamienna tern, że materjały zasadnicze
(początkowe) obrabia się gazami, zawiera-
jącemi wodór i tlenki węgla lub też zapo-
mocą pary wodnej pod ciśnieniem i przy
zwiększonej temperaturze w obecności mas
kontaktowych, tworzących metan (gaz
błotny).

I. G. Farbenindustrie
Aktiengesellschaft.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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